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[bookmark: Start]Svar på fråga 2019/20:328 av Tina Acketoft (L)
Ungerns krympande demokrati
Tina Acketoft har frågat mig om regeringen avser markera mot Ungerns krympande demokratiska utrymme. 
I artikel 2 i EU-fördraget fastställs unionens grundläggande värden, däribland demokrati, respekten för rättsstaten och de mänskliga rättigheterna. Att stå upp för dessa grundläggande värden är en övergripande prioritering för Sveriges EU-politik. 
Regeringen har och avser fortsatt markera mot avsteg i Ungern från våra grundläggande värderingar. Respekten för rättsstatens principer, de politiska rättigheterna, liksom maktdelningsprincipen har successivt urholkas i Ungern till förmån för en allt mer dominerande ställning för den exekutiva makten. 
Jag har vid många tillfällen upprepat att regeringen är bekymrad över situationen i Ungern. Sedan 2010 har en lång rad genomgripande lagändringar genomförts som sammantaget medför negativa konsekvenser för rättsstatens principer, utrymme för ett fritt och livskraftigt civilsamhälle, mediefrihet och akademisk och forskningsfrihet. 
Sverige stödjer det pågående artikel 7-förfarandet mot Ungern, så länge som risken finns kvar för att landet åsidosätter unionens värden. Regeringen har varit pådrivande för att en första utfrågning av Ungern ägde rum i allmänna rådet i september 2019.
Utöver artikel 7-förfarandet vill jag särskilt lyfta fram EU-domstolens viktiga roll i detta sammanhang. Vi har engagerat oss i flera mål som rör unionens värden. Sverige har bland annat intervenerat i ett mål mot Ungern till stöd för kommissionen – avseende oproportionerligt betungande reglering av utländska medelöverföringar till ungerska civilsamhällesorganisationer.
Just nu förhandlas EU:s nästa fleråriga budgetram för åren 2021–2027, inklusive ett förslag som innebär att man villkorar EU-stöd med efterlevnad av rättsstatens principer. När rättsstatsprincipen inte efterlevs kan våra gemensamma tillgångar utsättas för en stor risk. Vi behöver därför skydda EU-budgeten i en sådan situation.
Kommissionen kommer att fördjupa sin övervakning av hur rättsstatsprincipen utvecklas i medlemsstaterna. I samarbete med medlemsstaterna kommer det att ske i form av en ”granskningscykel för rättsstatsprincipen”.  Kommissionen tänker publicera en årlig rapport om rättsstatsprincipen med en sammanfattning av situationen i medlemsstaterna.  Detta för att behålla rättsstatsprincipen på EU:s politiska dagordning. Regeringen välkomnar initiativ om fördjupad granskning av samtliga medlemsstater, och det ser ut som om det finns ett brett stöd också bland övriga medlemsstater. 
[bookmark: _GoBack]Från regeringens sida anser vi att det viktigt att de verktyg som finns verkligen används, men också att nya kan bidra till att stärka respekten för unionens grundläggande värden.
Stockholm den 21 november 2019



Hans Dahlgren
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